


SELETUSKIRI

„Riigi õigusabi osutamise eest makstava tasu arvestamise alused, maksmise kord ja tasumäärad ning riigi õigusabi osutamisega kaasnevate kulude hüvitamise ulatus ja kord“, mis on kinnitatud Eesti Advokatuuri juhatuse 15. detsembri 2009. a otsusega, Eesti Advokatuuri juhatuse 16. aprilli 2013. a otsusega vastuvõetud muudatuste kohta.

1. Sissejuhatus
„Riigi õigusabi osutamise eest makstava tasu arvestamise alused, maksmise kord ja tasumäärad ning riigi õigusabi osutamisega kaasnevate kulude hüvitamise ulatus ja kord“ (edaspidi tasude ja kulude kord) sätestab riigi õigusabi osutamise eest makstavad tasumäärad ja kulude hüvitamise ulatuse.

2. Korra muutmise õiguslik alus ja eesmärk
Korda muudetakse riigi õigusabi seaduse (RT I  2004, 56, 403) § 21 lõike 3 alusel, mille kohaselt riigi õigusabi osutamise eest makstava tasu arvestamise alused, maksmise korra ja tasumäärad ning riigi õigusabi osutamisega kaasnevate kulude hüvitamise ulatuse ja korra kehtestab advokatuuri juhatus igaks eelarveaastaks, arvestades riigieelarvest selleks eraldatud vahendite suurust ja riigi õigusabi eeldatavat mahtu. Advokatuuri juhatus võib eelarveaasta kestel riigi õigusabi eest makstava tasu arvestamise aluseid, maksmise korda ja tasumäärasid ning kulude hüvitamise ulatust ja korda muuta. 
Tasude ja kulude korra muutmise eesmärgiks on välistada olukorda, mil advokaadi tasutaotlus jäetakse läbi vaatamata olukorras, kus advokaadil ei ole võimalik saada riigi õigusabi saajalt tasude ja kulude korra punkti 40 kohast allkirjastatud arvamust. 
Advokatuuri juhatus on muudatusi tehes kohustatud silmas pidama riigieelarvest selleks eraldatud vahendite suurust ja riigi õigusabi eeldatavat mahtu, kehtestades tasumäärad ja kulude hüvitamise ulatuse arvestusega, et riigi õigusabi oleks tagatud eelarveaasta lõpuni. Advokatuuri juhatuse hinnangul mõjutab käesolev muudatus riigieelarveliste vahendite kasutust marginaalselt. 
3. Tasu arvestamise alused ja tasumäärad
Advokatuuri juhatuse poole pöördus riigi õigusabi osutav advokaat seoses tasude ja kulude korra punkti 40 täitmisega. Oma pöördumises tõi advokaat välja, et tihtipeale ei ole võimalik riigi õigusabi saajatelt antud arvamust saada ning on esinenud juhtumeid, mil kohus on jätnud riigi õigusabi tasude ja kulude hüvitamise taotluse läbi vaatamata riigi õigusabi saaja allkirja puudumise tõttu ja seega on advokaat osutanud õigusabi tasuta. Juhatus ei pea antud olukorda aktsepteeritavaks ja seega pidas vajalikuks muuta tasude ja kulude korra punkti 40 ja täiendada korda punktiga 401. 

Kuivõrd korra punkti 40 eesmärk ei ole olnud üksnes saada riigi õigusabi saajalt arvamust toimingute kestvuse osas, vaid ka anda õigusabi saajale ülevaade tehtud toimingutest, siis on muudetud sõnastust eesmärgiga, et vajalik on võtta riigi õigusabi saajalt kinnitus taotlusega tutvumise kohta. Juhul, kui riigi õigusabi saajalt ei ole võimalik saada allkirja taotlusega tutvumise kohta, siis on muudatuse, st uue punkti 401, kohaselt vajalik advokaadil esitada koos tasutaotlusega uurimisasutusele, prokuratuurile või kohtule nimekiri tehtud toimingute osas ja põhjendus, miks ei ole olnud võimalik isikult allkirja saada taotlusega tutvumise kohta. Nende pinnalt tuleb tasude ja hüvitatavate kulude kindlaksmäärajal teha omapoolne otsus, hinnates advokaadi esitatava taotluse põhjendatust, ning määrata selle alusel kindlaks riigi õigusabi osutamiseks kulutatud põhjendatud aeg, põhjendatud toimingud ning nende alusel maksmisele kuuluv tasu ja hüvitamisele kuuluvad kulud.

4. Korra jõustumine
Kord jõustub 7. mail 2013. a.
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