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Eesti Advokatuuri juhatuse 19. veebruari 2013. a otsusega muudetud vormi „Taotlus riigi õigusabi tasu suuruse ja riigi õigusabi kulude hüvitamise ulatuse kindlaksmääramiseks“ kohta.
1. Sissejuhatus
Riigi õigusabi seaduse § 22 lõige 1 sätestab, et riigi õigusabi tasu suuruse ja riigi õigusabi kulude hüvitamise ulatuse kindlaksmääramiseks esitab advokaat riigi õigusabi andmise otsustanud kohtule, uurimisasutusele või prokuratuurile taotluse ning sama paragrahvi lõike 4 kohaselt kehtestab taotluse vormi advokatuuri juhatus. 
2. Taotluse vormi muutmise eesmärk
Taotluse vormi muutmine on vajalik, kuna 01.04.2013. a rakendub riigi õigusabi infosüsteemis arendus, mille kohaselt on advokaatidel vajalik sisestada infosüsteemi andmed riigi õigusabi osutamise eest taotlevate tasude ja hüvitatavate kulude kohta ning infosüsteem genereerib nende andmete alusel taotluse riigi õigusabi tasu suuruse ja riigi õigusabi kulude hüvitamise ulatuse kindlaksmääramiseks (edaspidi tasutaotlus). Seejärel on advokaadil vajalik tasutaotlused infosüsteemist välja printides või digitaalselt infosüsteemiväliselt esitada vastavalt siis kas uurimisasutusele, prokuratuurile või kohtule. Pärast tasutaotluse lahendamist menetleja poolt edastab advokaat andmed läbi infosüsteemi väljamaksmiseks advokatuuri juhatusele. Muudatus on vajalik, kuivõrd kehtiv tasutaotluse vorm ei võimalda sinna kanda andmeid automaatselt infosüsteemist ning ka ei arvesta muude tehniliste nüanssidega, mis on vajalikud andmete töötlemiseks. 

3. Taotluse vormi jõustumine
Vorm jõustub 1. aprillil 2013. a. Seega edastavad advokaadid kuni 31.03.2013 (kaasaarvatud) uurimisasutustele, prokuratuurile või kohtutele tasutaotlused seni advokatuuri juhatuse poolt kinnitatud tasutaotluse vormil ning alates 01.04.2013. a tuleb tasutaotlused edastada käesoleva muudatusega advokatuuri juhatuse poolt kehtestatava tasutaotluse vormil. 

Tallinnas, 11. veebruaril 2013. a.

