


SELETUSKIRI

Eesti Advokatuuri juhatuse 19. veebruari 2013. a otsusega muudetud „Riigi Õigusabi Infosüsteemi (RIS) andmete ja kasutamise kord“ kohta.
1. Sissejuhatus
Avaliku teabe seaduse § 433 lõige 1 ja § 435 lõige 1 sätestavad, et andmekogu asutavas õigusaktis tuleb ette näha andmekogu pidamise kord, sealhulgas andmekogu vastutav töötleja, andmekogusse kogutavate andmete koosseis, andmeandjad ja vajaduse korral muud andmekogu pidamisega seotud korralduslikud küsimused. Kuivõrd 01.04.2013. a võetakse kasutusele riigi õigusabi infosüsteemis (RIS) esimene arendusetapp, on vajalik viia vastavad muudatused sisse ka andmekogu pidamiseks õigusliku aluse andvas korras.
2. Korra muutmise eesmärk
Korda muudetakse, et viia see vastavusse RIS-s tehnilise realisatsiooniga, mis rakendub alates 01.04.2013. a. Seega on korras laiendatud infosüsteemi pidamise eesmärki riigi õigusabi tasude ja kulude haldamisega, samuti on täiendatud infosüsteemi andmete koosseisu ning sisse on viidud ka muid infosüsteemi pidamisega seotud korralduslikke täpsustusi, mis on seotud kasutajaõiguste andmisega ning andmete arhiveerimise ja säilitamisega.
3. Korra muudatuste jõustumine
Muudatused jõustuvad 1. aprillil 2013. a.


Tallinnas, 11. märtsil 2013. a.

