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„Riigi õigusabi osutamise eest makstava tasu arvestamise alused, maksmise kord ja tasumäärad ning riigi õigusabi osutamisega kaasnevate kulude hüvitamise ulatus ja kord“, muudetud Eesti Advokatuuri juhatuse 11. detsembri 2012. a otsusega, kohta.

1. Sissejuhatus

„Riigi õigusabi osutamise eest makstava tasu arvestamise alused, maksmise kord ja tasumäärad ning riigi õigusabi osutamisega kaasnevate kulude hüvitamise ulatus ja kord“ (edaspidi tasude ja kulude kord) sätestab riigi õigusabi osutamise eest makstavad tasumäärad ja kulude hüvitamise ulatuse.

2. Korra muutmise õiguslik alus ja eesmärk
Korda muudetakse riigi õigusabi seaduse (RT I  2004, 56, 403) § 21 lõike 3 alusel, mille kohaselt riigi õigusabi osutamise eest makstava tasu arvestamise alused, maksmise korra ja tasumäärad ning riigi õigusabi osutamisega kaasnevate kulude hüvitamise ulatuse ja korra kehtestab advokatuuri juhatus igaks eelarveaastaks, arvestades riigieelarvest selleks eraldatud vahendite suurust ja riigi õigusabi eeldatavat mahtu. Advokatuuri juhatus võib eelarveaasta kestel riigi õigusabi eest makstava tasu arvestamise aluseid, maksmise korda ja tasumäärasid ning kulude hüvitamise ulatust ja korda muuta. 
Korra muutmise eesmärk on viia korda sisse täiendus, mille kohaselt on võimalik äärmisel vajadusel määrata riigi õigusabi osutamise eest makstavale tasule lisakoefitsienti, kui advokatuuril ei õnnestu tavapärases korras leida riigi õigusabi osutamiseks advokaati. Muudatus on vajalik tagamaks õigusabi katkematu osutamine ja mõistlik kättesaadavus. 

Advokatuuri juhatus on muudatusi tehes kohustatud silmas pidama riigieelarvest selleks eraldatud vahendite suurust ja riigi õigusabi eeldatavat mahtu, kehtestades tasumäärad ja kulude hüvitamise ulatuse arvestusega, et riigi õigusabi oleks tagatud 2013. aasta eelarveaasta lõpuni.
3. Tasu arvestamise alused ja tasumäärad
Advokatuuri juhatus on täheldanud selliste juhtumite arvu kasvu, mil advokatuuril ei õnnestu tavapärases korras leida riigi õigusabi osutamiseks advokaati. Olukorra lahendamiseks peab advokatuuri juhatus vajalikuks kehtestada regulatsiooni, mis võimaldaks äärmisel vajadusel kohaldada riigi õigusabi tasule kõrgendatud koefitsienti. Seega täiendatakse tasude ja kulude korda punktiga 111. järgmiselt: „Kui advokatuuril ei õnnestu tavapärases korras leida riigi õigusabi osutamiseks advokaati, võib advokatuuri kantsler, tagamaks õigusabi katkematu osutamine ja mõistlik kättesaadavus, määrata ühekordselt riigi õigusabi tasule koefitsiendi 1,5. Kohus, uurimisasutus või prokuratuur kohaldab riigi õigusabi tasule koefitsienti 1,5 riigi õigusabi osutanud advokaadi taotluse alusel, millele on lisatud advokatuuri kantsleri poolt väljastatud esildis koefitsiendi kohaldamise kohta.“
Lisakoefitsienti on võimalik rakendada riigi õigusabi tasule, kui riigi õigusabi osutaja määramise taotluse vastuvõtmisest on keeldunud kõik advokaadid, kellele on olnud õigus seda taotlust vastuvõtmiseks suunata. Selline taotlus edastatakse koos advokatuuri kantsleri lisakoefitsiendi määramise esildisega vastuvõtmiseks antud liiki asjadega tegelevale advokaadile, kes tavapärase jaotamise korral oleks esimene, kellele saadetaks riigiõigusabi osutamise taotlus. Antud sätte näol on tegemist erandlikel juhtudel kohalduva koefitsiendiga, mida tuleb kohaldada õigusabi eest osutatud tasule lisaks muudele koefitsientidele ja suurendamistele, mida tasude ja kulude kord tasule ette näeb. 

Advokatuuri juhatus näeb nendeks juhtumiseks, mil on võimalik määrata lisakoefitsienti, riigi õigusabi osutamiseks eraldatud vahendites ette 2013. aastaks kuni 30 000 eurot. 

Jälgimaks, kas lisakoefitsiendi rakendamine parandab riigi õigusabi katkematut korraldust ja osutamist ning riigi õigusabi mõistlikku kättesaadavust, peab juhatus vajalikuks vaadata kord kvartalis üle määratud lisakoefitsiendid, sh riigi õigusabi osutamiseks eraldatud vahendite piisavuse osas. Lisaks esitatakse kord poolaastas vastav ülevaade revisjonikomisjonile, s.o „Riigi õigusabi osutamise eest makstava tasu arvestamise alused, maksmise kord ja tasumäärad ning riigi õigusabi osutamisega kaasnevate kulude hüvitamise ulatus ja kord“ punkt 111 kohaldamise aluste ja põhjenduste kohta.

4. Korra jõustumine
Kord jõustub 1. jaanuaril 2013. a.


Tallinnas, 11. detsembril 2012. a.

